又是一年春来到

□张天放

春天的脚步越来越近。不用翘首企盼,不必再,在光明,不必再,在大大时。因为再过不了多久,春不就会如一位妙龄的少女,在不就就知间。带给我们一个小小说曾不,带给我们一个似曾相识燕归来。

小草会最先派出尖兵,一个小队,或一两个探员。它们先 是会探出绿莹莹的小脑袋来四 处张望,好似在侦查周围的环 境有否危险,生存的环境可否 舒适。

一等它感受了春风的怀抱,触摸了大地的脉搏,望见了寒流溃不成军的踪影,以及春雨的温柔之后,就会赶紧回去报告。之后大部队就会铺天盖地蜂拥加至,迅速升疆扩土,使大地和山岗迅速沦陷,到处绿意葱茏。

一个冬季的沉寂啊,可把它们冻坏了,也憋坏了。虽然它们冻坏了,也憋坏了。虽然它们把自己的根部深深地埋藏源比土里,但严冬实在是太源心了,实在是太狠心了,它对着弱不禁风的小草就是一顿摧枯拉朽,甚至达到了冰冻三尺,想要把它们赶尽杀绝。

却无法摧毁小草强大的内心。

给树的其它族类

樱桃李树也如一个个小仙 女睁开了睡眼,率先将一朵一 朵小白花蕊献给春天。虽清雅 娇小,但却独占了一个早字,独 享了一个香字,最先吸引了人 们的眼球,沁入了人们的心肺, 装点了一个个小小的家园。

而桃树一开放就是大手 笔、大阵势。在适合它生长的地 笔、大阵势。在适合它生长的地 源,像一个个粉里透白的聘婷 女子,吸引着无数的文人骚客 按捺不住自己的狂心和文笔, 纷纷捧出赞扬的诗词歌赋。

梨花则开得不那么张扬, 而是如大家闺秀一般绮丽、端 庄。它的花朵不似那些小家碧 玉型的只小小一朵,而是大大 一枚,洁白芬芳,清新灵动,给 人一种安定在心的感受。 蝴蝶开始翩飞。很好奇它能好在何处猫的冬,怎么蜜传也是地混迹于花海采蜜蜂从那一轮的忙碌。蜜蜂从那一轮的忙碌。蜜蜂从时,开始到工作。燕子更是时的工作。燕子更是时的天动庙宇,和新朋旧友一天到明吃喳说个不停。

小河的水开始欢歌,大河的水开始奔腾。

这时候大地也开始萌动起来,不甘寂寞。山也青了,水也秀了,树也绿了,花也开了,大地它怎么好意思总是光秃秃赤裸裸的一片呢。它要充当主角,把那些花里胡哨的东西羡煞。

小村开始忙碌起来。没有 人再打牌喝酒玩乐,公共汽车 也满是空座只能载着空气跑。 人们开始早出晚归,泥土裹满 了裤腿,皮肤晒得黝黑。然后, 春天就像一位神奇的魔术师,它将生命注入泥土,它用鲜活唤醒万物,它用春风吹拂原野,它用雨水浇灌大地。它还用美丽装点河山,用最美好的希望沉醉人们的梦境。

春天它何止是一个季节, 它更是一个图腾,一个关于生命的图腾。春天它何止是一个 轮回的开端,它更是梦想的起 点,是希望飞翔的翅膀,是丰硕 成果的暖床。

春天还是一个爱情萌动的季节。每当春风潜入夜,更有那一双双的人儿偎依在在花下,倾吐着无尽的衷肠。春天不仅会给理想安上翅膀,也会给爱情鼓满风帆,催开一朵朵爱情的绚丽花朵。

春天的故事啊,就像一首 古老的歌谣,真的是说也说不 尽,唱也唱不完。

北凤郭家的龙爪古枣树

□大葱人家

参加老朋友聚会,认识的聚会,认识的聚会,认识的聚会,认识的聚立时,因了章些。由此是有人的人们的,是有一个。如此是有人们的人们的人们,这是有一个。其实不是是一个的人们的一个人们的一个人们,在这个人的人们,也是不是一个人。其实不知的相关报的。其实不知的相关报的。

在郭大哥的微信点拨下 个天气晴朗的上午驱车前 往章丘区埠村办事处北凤村。 当在郭大哥八十九岁的老父亲 郭洪章大爷陪同下,见到绣源 河南端东岸的龙爪枣树和倾听 了有关龙爪枣的情况后,着实 惊讶了一番。龙爪枣树在空旷 的土地上伫立着,格外显眼。这 个地方原来就是郭大爷的老 家,因绣源河开发,村里全部人 家搬迁至309国道北侧的新建 楼区内。五年多前村庄还未拆 迁时,龙爪枣树就在郭大爷院 子的中央。因还未见开发企业 进驻,龙爪枣树显得孤零零

据郭大爷介绍,始祖于明 洪武二年从河北枣强迁徙而 来,当时落户于东姚头村,不久 即迁往南侧不远处的北凤村, 一直沿袭至今。历经二十多世, 有族谱为证。老祖宗在此固定 住所后因周围都是枣树,便在 院中也种植了枣树,并从南部 不远处的山上修剪酸枣枝对其 进行了嫁接。没想到嫁接后的 枣树融合得很快,枝条则变成 了虬枝状,叶片变得窄长,中间 略凹陷如小船外形。果实枣介 于普通椭圆形枣和酸枣之间, 略呈甲状,枣核如核舟形状。枣 子甘甜,特别脆,含糖分高。郭 大爷说原先枣树枝繁茂盛,因 为院子需要晒粮食,就经常剪 枝不让其扩散。老人家指着朝 向西南的一根断枝端笑着说, 刚懂事时爷爷让其在上面打提 溜挂,上下蹿蹦,比现在的单双 杠还好玩。现在的龙爪枣树高 12米左右,胸径有136厘米,历 经八十多年长了不足10厘米。 因那时龙爪枣树略朝南歪,便 和爷爷用一个石碌碡支撑,现 在压下的树身已将碌碡的三分



之一掩埋。爷爷多次和他说起 这棵龙爪枣树一辈辈的传递历 史,至今记忆犹新。但是640多 年来长在农家人不识,不能不 说是遗憾。

龙爪枣树怎么会长的这么慢?不妨从苏东坡咏枣诗句中就可获知:"居人几番老,枣树未成槎(chá,指木筏)"坡公自注:枣树至难长。居人为居民;番者,次也,指一代人老去。可

见,几番老去,枣树还没有长成木筏之材(8-10厘米)。由此,相信大家会理解咋回事了。

在此不能不提到的是郭大 爷的社会责任感非常强,龙爪 枣树本来是自己的私有财产, 完全可以在拆迁时一块儿把树 处理掉,但他于心不忍,主动找 到园林部门请求挂牌保护。当 笔者和郭大爷站在树下寻找牌 子时,不知何时弄丢了,真是遗 憾。希望相关部门引起重视,加以保护,千万不要在开发商进驻 时把龙爪枣树破坏了。

迁往新村住楼后,郭大爷由于腿脚走路欠佳,常去看看 龙爪枣树已不太可能。在搬村已不太可能。在搬村已不太可能。在搬在之初剪下一枝新发的枝条种在了花盆里,有空就打理打理,看着小树在成长,郭大爷心中直在然了,龙爪枣树的情愫一直在延续着。

百脉泉畔赏雪景

□陈恒海

 水中,使泉水更有了生机。泉水 清澈见底,大片随风荡漾的湖面 与岸上银装素裹的雪景遥相呼 应,铺天盖地的白色精灵是生命 和自然的交响曲。

 绕,像袅袅青烟。在严寒但温暖的水面上,一对对野水鸭忽而戏水追逐,忽而钻入水中。不明然,以我的走了李清照"兴尽晚渡,得让我吟起了李清照"兴尽晚渡,惊起一滩鸥鹭"的诗句。我举它相机想给它们拍照,却惊得它们迅速跑掉,即下两行水花。

好不容易等来了一位游客, 帮我拍下了万泉湖边的雪景照, 作为永久的纪念。"孤舟蓑笠翁, 独钓寒江雪"。好像诗人柳宗元 就是写的我,我被美丽的雪景和 泉水所陶醉,流连忘返。我来到 了百脉泉旁,看到泉池里五颜六色的金鱼,在从泉底汩汩冒上来的一串串珍珠般的水花中自由自在地追逐、觅食,好像雪景让它们更精神了。

在这白皑皑的冰雪世界里, 在百脉泉畔踏着厚软的积雪漫界里, 在百脉泉畔踏着厚软的积雪漫片。 等面的雪景踩坏。每迈出响,生步步, 发出咯吱咯随我继续前行。我相时 。我有时赏泉、有时端起时, 有时以景、有时仙境,享 这难得的大自然赋予的美景。